

ва, че като ся нахождахъ въ земь Христіанскъ, Русскій народъ ся запозна', ако не съ всички-ты, а то поне съ най главны-ты догматы на Христово-то учение. Мнозина Россіане, като ся нахождахъ много врѣмя въ тѣя страны, вѣроятно сж пріяли Христіанскъ-тѣ Вѣрж; а друзи, ако и да ж' не пріимахъ, нѣ връщахъ ся поне у дома си съ съмнѣніе за достоинство-то на Перуна, Ладж, Купала, и на много още злы богове и духове, въпыре, самодивы и др. т. сирѣчь, малко по малко, като имъ помогнаше случай-тѣ, начнахъ да си отварятъ очи-ти на народа и да виждатъ свое-то заблужденіе.

Ако обрнемъ добро вниманіе на важны-ты заслуженія на Гръцкый и Българскый народъ отдѣлно, колко-то за влияніе-то на умове-ты Россійскы, то трѣбва да си обадемъ право, че това заслуженіе по' много-то е на Българе-ты, сирѣчь зарадъ по' ближне-та съсѣдство, за по' силны-ты сношенія и едноплеменность, макаръ и Имперія-та е показвала нѣкакво влияніе на народный духъ на Россіане-ты.

Еднакъвъ языкъ, или съплемянность-та е могла да бжде най главно срѣдство за распространеніе-то и пріиманіе-то ново-то учение. Българскый народъ повече отъ 450 години ся нахожда въ съсѣдство съ Гръци-ты, докль най послѣ пріанегово-то вѣроисповѣданіе; причина-та на това бяше, че мжчно ся прѣдавахъ народны-ты понятія между два-та другоязычны народы, Гръцкый и Българскый. Нѣ отъ какъ тая Дръжява стана Христіанска, обращеніе-то между другы-ты Славянскы племена начна да ся распространява съ исполинскы стѣпки, и ся въспре само на прѣдѣлы-ты на Славянскый міръ (азъ казвамъ само за Славянскъ-тѣ Прѣквж). Причина на това е было, че естествено лесно сж ся съобщавали мысли-ты, зарадъ сродство-то на Славянскы-ты нарѣчія, които сж разумявали всички-ты племена на Славянско-то происхождение.

И така, ако Россіане-ти ся скоро кръстихъ, то това стана зачто-то по' напрѣдъ ся кръсти Българскый народъ. Ако той народъ ся бяше кръстилъ още около 600 години, то и кръшеніе-то на Россію можяше да стане прѣди двѣ или три столѣтія до Владиміра Великый; и напротивъ, ако бяхъ